

立春(2月4日)之后,天气逐渐变暖,约上三五好友,骑 上单车走街串巷,背着相机拍下沿途风景……"打开"春天的 方式不止一种,"慢下来"让城市生活更富诗意。

"水、路、绿"三网融合,这两年,城市副中心以慢行体系为纽带,将人文景观、商业中心、文化娱乐设施等串联起来,打造"慢行+"的新型生活场景,构建"河林入城""串园连趣"的慢城市公共空间网络。今年,城市副中心还将持续完善慢行系统,至2025年,城市副中心慢行系统里程将突破1500公里,形成行政办公区、老城地区、文旅区、运河商务区、城市绿心森林公园等区域连片成网的交通体系。

温榆河慢行示范区——

"水、路、绿" 三网融合实现微循环

记者在温榆河绿道看到,棕色的木制栈道和红色的塑胶 跑道格外醒目,冬日暖阳下,有人悠闲散步、自在骑行,慢跑 锻炼的健身者沿路跑过绿化草坪和错落有致的灌乔木,尽情 享受沿河风光。这里以前就是一条土路,改建成绿道后,成了副中心的最美骑行路。老李每天都要在这儿骑车兜一圈, 既锻炼身体又愉悦身心。随着绿道建设的推进,可以骑车直达的公园景点越来越多,运河公园、大运河森林公园、温榆河风景林带,一线贯穿。步行、自行车、公交车等慢速出行方式也越发方便,便利的交通接驳将人们从交通主干道引导进城市绿道,享受更多步行空间。

通州区城市管理委相关负责人介绍,城市副中心持续加强慢行系统建设,在"水、路、绿"三网融合、慢行示范区建设中均取得成效。所谓三网融合,即巡河路、园林绿道与城市道路有机衔接,通过节点工程改造、标志指引优化等方式在有条件的滨水河道和绿道引入慢行系统。

其中,温榆河三网融合示范区位于通州区温榆河两岸,北至潞苑北大街,南至富河大街,西至滨榆西路,东至滨榆东路,是集休闲、游憩、健身于一体的绿色生活体验区。根据区域内绿道、滨水空间的自身条件,通过局部改造融入部分交通功能,增设木栈道、铺装园路等设施,可实现"水、路、绿"三网区域微循环,提升慢行交通的舒适性,满足市民多样化出行需求。

温榆河示范区占地面积约1.4平方公里,通过三网融合改造,贯通区域内市政路网、公园绿网、滨岸水网,其中市政路网约5公里,公园绿网17公里,滨岸水网5公里。改造工程在市民习惯进人公园的主要节点设置铺装园路和石板路、台阶,在临近公园人口及公交站附近增设4处石凳,并建设市政道路与公园的连接通道11处,改造自行车骑行通道人口2处,在公园内完善骑行通道,打通骑行断头路。人行通道共设置2处木栈道,连接市政道路与公园景观。同时,完善提升公园周边自行车停放设施,改造自行车停放区共计50处。在主要道路节点设置三网融合引导牌,清晰展示人园的8处自行车骑行人口、23处人行通道人口,为游园市民提供引导服务。

北苑慢行示范区——

10公里慢行空间宜行宜停

在北苑路口南,彩色铺装的标识,使非机动车道和机动车道间有了明确的边界,遇到公交车站的路段,非机动车道还会"绕"至站台背后,避免人车交织。这里正是城市副中心打造的爆气系统三蓝区中的一条代表性股份

打造的慢行系统示范区中的一条代表性路段。 修建的慢行道路,让骑行者感受到满满的"善意":用智慧化的科技手段对机动车的行驶秩序进行规范,保障慢行系统的路权;同时在靠近小区、公交车站等慢行道与公共交通的转换处,设立公共自行车泊位,借车还车都方便规范。说起家门口的变化,附近居民也是喜上眉梢:"现在我们经常到这儿来遛弯,慢行系统让出行更便捷,环境好了,

心情更訂物。 区城市管理委有关负责人介绍,北苑慢行示范区位于副中心核心地段,北至新华西街,南至玉带河西街,西至北苑南路,东至新华南路,是全业态、全客层的时尚精致生活体验中心,区域内遍布商业综合体、写字楼、住宅区、学校、医院等,慢行需求多样。本次慢行系统改造涉及示范区内新华西街、西关大街、新华南一街、中山大街、新华南二街、西营房胡同、新城南街、玉带河西街、北茂阳、黄田和竹、北西一路、新仓

路、新华南路等13条市政道路,总里程约10公里。 改造工程施划非机动车专用车道标线、彩铺2.4公里,增设自行车优先标志标线约3公里,智能行人过街系统5处,在新华南路与新华东街设置机动车借道左转系统1处,同时在西门路口试点非机动车左转一次过街1处,使用专用信号灯进行控制。在非机动车道进口30米处安装非机动车直行、左转标志,提示非机动车注意左转和直行分道行驶;在非机动车进口车道停止线处施划非机动车左转、直行标线,提示按照信号灯指示分道行驶,实现非机动车左转一次过街,提高批型社会发展和2000

高非机动车过街效率和安全。 此外,城市副中心在万达商圈新华南一街、新华南二街、 北苑一路增设电警卡口、不礼让行人、违法停车等智能执法 设备,保障行人和非机动车出行安全。试点采取智慧化手段 对万达商圈周边道路的非机动外卖车辆停放进行规范治理, 保障慢行路权。



新华街道慢行示范区——

改造慢行系统 提升出行品质

城市副·

漫的

为高质量建设城市副中心慢行系统,今年城市副中心在慢行系统治理方面将开展三大重点工作:"数量"方面,区城市管理委作为路网建设主体之一,正在加快推进道路建设,预计到2025年,慢行系统里程达到1500公里;"提质"方面,按照北京市城市慢行系统品质提升行动工作方案,区城市管理委正在加快构建城市副中心老城地区慢行网络,注重城市慢行交通秩序与空间,完善软硬件设施载体,保障自行车和行人路权,提升慢行交通出行品质,满足市民慢行出行需求;"高标准"方面,正在按照"由点及面,连片成网"的原则以街道为单位积极打造"水、路、绿"三网融合示范区,通过示范作用,营造城市副中心特色慢行路线,实现建设步行和自行车友好城市的工作目标。

行和目行车友好城市的工作目标。 今年,副中心将重点提升新华街道片区慢行交通出行品质,围绕通州发展大厦周边道路进行慢行系统改造,完善无障碍设施及步行休憩设施。其中,增设标线隔离带、自行车优先标志标识、自行车道彩铺等交通设施,增设非机动车停放区,在提高非机动车停放资源的同时保证停放区与周边环境协调。对区域内新华东街与西海子西路、新华东街与吉祥路、新华东街与北大街等3处路口增设非机动车左转一次过街系统,完善交通标志标线、交通信控设施。





新华西街路口非机动车道。

慢行示范路——

利用路县故城遗址公园 园路打造林荫路

今年1月,北京市发改委批复北京城市副中心步行和自行车系统示范段工程项目建议书(代可行性研究报告),将加快建设步行和自行车友好城区,引导绿色出行。

这段"示范路"具体如何规划设计?据了解,该项目位于行政办公区一期北侧,南起东古城街,北至六合东路、六合西路,全长约3公里,规划标准路面宽9.8米—11.5米,其中路县故城遗址公园段利用公园园路设置、路面宽3.5米。同时,随路实施桥梁、交通、照明、绿化、雨水等工程。项目设计充分借鉴回天地区自行车专用路实际运营经验,统筹考虑城市副中心慢行系统建设、高线公园规划建设、城市道路建设、公交线网优化等情况,推动构建连续、安全、快捷、舒适的城市副中心步行及骑行慢行系统。

而不完成。 示范路建设思路如何?根据项目建议书,结合区域路网现状、规划及周边地块交通需求,项目考虑周边居民、通学、通勤及休闲等日常生活出行,对高峰时段本项目步行、骑行需求进行科学预测。同时,优化项目设计方案,提高直达便利性,充分利用路县故城遗址公园园路并结合沿线地形地貌设置路侧绿化,打造林荫道路,增强步行及骑行体验。

项目建设过程中,将坚持以人为本理念,打造安全便捷示范慢行路:全段设置自行车道及人行步道,确保步行有道、骑行顺畅;项目全线缓坡设计提升慢行舒适体验;考虑到自行车停放需求,合理配置自行车停放车位,提高骑行停放便捷性。



温榆河岸栈道。

